

О городскихъ бесплатныхъ читальняхъ г. С.-Петербурга.

(Докладъ прочитанъ библіотекаремъ 1-ой городской читальни имени Н. В. Гоголя, О. К. Бѣлевичъ, на засѣданіи 4-го іюня 1911 г.).

Починъ осуществить давно уже назрѣвшую въ Городской Думѣ мысль о крайней необходимости учредить въ городѣ С.-Петербургѣ бесплатныя городскія читальни взять на себя бывшій Городской Голова В. И. Лихачевъ. Въ засѣданіи Городской Думы 23 декабря 1885 г. В. И. Лихачевъ говорилъ: „Въ виду наступленія праздниковъ, я позволяю себѣ напомнить Городской Думѣ о той лежащей на ней недоимкѣ, которая приходитъ въ голову каждый разъ, когда приближается время болѣе или менѣе продолжительныхъ праздниковъ; эта недоимка не можетъ нами не чувствоваться по отношенію къ рабочему населенію столицы. Рабочему человѣку для ума городъ не даетъ почти никакой пищи или даетъ весьма мало, а между тѣмъ есть занятіе, которое обойдется городу чрезвычайно недорого и которое въ высшей степени полезно—это читальни“.

Мысль В. И. Лихачева объ основаніи въ г. Петербургѣ бесплатныхъ городскихъ читаленъ была принята сочувственно въ засѣда-

ній Думы, и рѣшено этотъ вопросъ передать на обсужденіе Училищной Комиссіи. Городская Училищная Комиссія, предсѣдателемъ которой былъ А. А. Краевскій, имѣя въ виду, что въ предположеніи Городского Головы и въ напечатанномъ затѣмъ (въ № 2 Извѣстій Городской Думы за 1886 г.) сообщеніи Б. Э. Кетрица, содержащемъ подробныя свѣдѣнія о Московской городской читальни имени И. С. Тургенева и Харьковской Общественной библіотекѣ, вполнѣ выяснена польза устройства городскихъ читалень-библіотекъ, нашла, что ей не представляется надобности со своей стороны подкрѣплять еще особыми доводами столь очевидную полезность подобного дѣла, а слѣдуетъ прямо приступить къ наиболѣе цѣлесообразному способу его выполненія. Училищная Комиссія, признавая вполнѣ правильной мысль г. Городского Головы: „открыть не одну, а нѣсколько читаленъ, въ особенности на окраинахъ города, населенныхъ преимущественно недостаточнымъ классомъ населенія“, предложила Городской Думѣ: 1) поручить Городской Управѣ исходитьствовать надлежащее разрѣшеніе на открытие бесплатныхъ городскихъ читаленъ; 2) открыть двѣ бесплатныя городскія читальни; 3) ассигновать на устройство двухъ читаленъ на первоначальное обзаведеніе 3.000 руб. и на содержаніе ихъ въ теченіе года по 2.300 руб. на каждую, а всего на обѣ читальни 4.600 руб.; 4) ближайшее завѣданіе каждойо изъ городскихъ читаленъ поручить особому распорядителю по выбору Училищной Комиссіи, завѣдующей городскими начальными училищами, которая представляетъ избранныхъ ею лицъ на утвержденіе Думы; 5) выборъ для читаленъ книгъ и періодическихъ изданій, не запрещенныхъ цензурою, составленіе инструкцій завѣдующимъ, а также правилъ для читаленъ, и вообще устройство и управление ими поручить Комиссіи, завѣдующей городскими училищами.

Хотя въ Петербургѣ, до открытия бесплатныхъ городскихъ читаленъ, существовало нѣсколько бесплатныхъ библіотекъ, но однѣ относятся лишь къ одной опредѣленно специальной области знанія, другія, напримѣръ, библіотека Императорской Академіи Наукъ, открыты самое короткое время. Только одна Императорская Публичная Библіотека открыта ежедневно 11 мѣсяцевъ въ году, отъ 10 ч. у. до 9 ч. в., кромѣ праздниковъ, когда она открыта отъ 12 до 3 ч. дня. Однако, для посѣщенія недостаточнымъ классомъ населенія, живущимъ преимущественно на окраинахъ города, эта библіотека мало доступна по причинѣ дальности разстоянія.

Существовало нѣсколько частныхъ библіотекъ, но онѣ недоступны для бѣднаго населенія столицы, такъ какъ, кромѣ платы за чтеніе книгъ, требуется внести залогъ, когда книга берется на домъ. Такимъ образомъ, бѣдному человѣку почти негдѣ было читать. Бесплатныя городскія читальни-библіотеки и призваны были удовлетворить эту духовную жажду.

Вначалѣ Училищная Комиссія, исходя изъ того положенія, что бесплатныя городскія читальни открыты для бѣднаго населенія, стояла на той точкѣ зрѣнія, что и выборъ книгъ для такихъ читаленъ долженъ быть ограниченъ, что значительно уменьшаетъ расходы на выписку книгъ и журналовъ. Противъ такого ограниченія возражалъ бывшій членъ Училищной Комиссіи, впослѣдствіи предсѣдатель ея, М. М. Стасюлевичъ, высказывавшійся приблизительно такъ: Проектуемыя читальни въ Петербургѣ подвергаются опас-

ности быть не болѣе, какъ пародіей на Московскую читальню. Матеріальная бѣдность и запросъ на удовлетвореніе умственныхъ нуждъ въ дѣйствительности не совпадаютъ. Очень часто при матеріальномъ довольствѣ человѣкъ не испытываетъ большихъ умственныхъ потребностей, обратное же случается весьма часто. Поэтому мысль Комиссіи, что читальня, предзначаемая для бѣднаго класса населенія, должна быть ограничена въ выборѣ книгъ, совершенно неосновательна.

Обсуждался въ Училищной Комиссіи также вопросъ, можно ли допускать соединеніе должности библіотекаря съ должностю учителя или учительницы городского начального училища. Комиссія въ журнアルѣ отъ 17 февраля 1886 года постановила, чтобы библіотекаремъ было особое лицо, не изъ числа учащихъ въ городскихъ начальныхъ училищахъ.

Далѣе обсуждался вопросъ о томъ, кого назначать библіотекарами, мужчинъ или женщинъ. Бывшій членъ Училищной Комиссіи, впослѣдствіи предсѣдатель ея, П. А. Потѣхинъ, настаивалъ на назначеніи библіотекарями женщинъ, приводя слѣдующій доводъ: Посѣтителями городскихъ бесплатныхъ читалень будутъ люди изъ среды самыхъ разнообразныхъ слоевъ общества, будутъ люди и мало образованные, грубые, которые, въ какомъ-бы видѣ ни явились въ читальную, не рѣшатся оскорбить женщину. Дѣйствительно, почти 24-лѣтній жизненный опытъ блестяще подтвердилъ правильность вышесказанного соображенія.

Намѣреніе Спб. Городской Думы открыть бесплатная городская читальни встрѣтило сочувственный откликъ въ обществѣ, вызвало матеріальный пожертвованія. Такъ, извѣстный русскій путешественникъ Н. М. Пржевальскій, счастливое возвращеніе которого изъ новаго путешествія по Средней Азіи привѣтствовалась Городская Дума черезъ своихъ представителей на собраніи Императорскаго Русскаго Географическаго Общества, сдѣлала въ залѣ городской думы 8 марта 1886 г. публичное сообщеніе о своемъ путешествіи и собранную при этомъ сумму въ 587 р. 61 к. просилъ обратить на устройство первой бесплатной городской читальни. Затѣмъ получены были Городскимъ Головою 5 января 1887 года два письма, одно за подписью г. Кетрица съ приложеніемъ 800 рублей отъ нѣсколькихъ лицъ, пожелавшихъ содѣйствовать благому дѣлу устройства въ городѣ двухъ даровыхъ читалень, и другое отъ И. М. Сибирякова, съ приложеніемъ 700 р. на устройство нѣсколькихъ читаленъ въ память А. С. Пушкина. Получено было еще письмо отъ предсѣдателя Комитета Грамотности при Императорскомъ Вольномъ Экономическомъ Обществѣ, отъ 7 января 1887 года, въ которомъ выражается сочувствие и пожеланіе самаго широкаго успѣха добруму дѣлу и проосьба принять скромное приношеніе (84 книги) въ распоряженіе первыхъ городскихъ бесплатныхъ читалень. Литераторы, книгопродавцы и люди разныхъ другихъ профессій тоже прислали и обѣщали присыпать книги въ читальни, и благодаря этому ко дню открытия первыхъ двухъ читаленъ было пожертвовано 4.065 томовъ на сумму 2.314 руб. 8 коп.

Послѣ цѣлаго ряда совѣщаній думскихъ Комиссій, Городское Управлѣніе приступаетъ къ открытію двухъ городскихъ читаленъ. 24 ноября 1887 года открыта была первая городская бесплатная читальня, на углу Обводнаго канала и Рузовской улицы. Какъ на до-

казательство того, насколько бесплатны читальни отвѣчали запросу населенія, можно указать, между прочимъ, на обстоятельства, сопровождавшія открытие первой читальни. Съ двухъ часовъ дня 24 ноября на Рузовской улицѣ сталъ собираться народъ, желающій войти въ читальню и терпѣливо ожидавшій очереди впуска, который начался съ 4 часовъ, послѣ молебна. Былъ сильный морозъ. На улицѣ были разведены костры, чтобы ожидающіе очереди впуска могли обогрѣться. Толпа не расходилась до одиннадцати часовъ вечера. Это же повторилось и на слѣдующій день.

17 декабря того же года была открыта вторая читальня на Выборгской сторонѣ, на Б. Сампсоніевскомъ проспектѣ. Обѣ читальни названы были Пушкинскими въ память исполнившагося 29 января 1887 года пятидесятилѣтія со дня кончины бессмертнаго русскаго поэта и согласно волѣ нѣкоторыхъ жертвователей.

Открыты онѣ были, какъ показываетъ ихъ мѣстоположеніе, на окраинахъ города, въ наемныхъ помѣщеніяхъ на пятьдесятъ посѣтителей каждая. Функционировали читальни ежедневно по буднямъ отъ 5 до 10 часовъ вечера, а по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ отъ 1 часу до 9 часовъ вечера.

Первою по выдачѣ книгъ для чтенія на домъ нужно считать вторую городскую читальню имени Пушкина. Выдача книгъ началась въ ней съ 5 ноября 1889 года, почти черезъ два года со времени открытия читаленъ. Первая читальня была сначала лишена этой возможности, въ виду огромнаго наплыва публики въ читальню. Съ 1892 года выдача книгъ на домъ была установлена и въ ней; впослѣдствіи она устанавливалась и въ другихъ читальныхъ черезъ нѣкоторое время послѣ ихъ открытия, какъ только запасъ книгъ становился для этого достаточнымъ.

Уполномоченными по управлению читальнями избраны были члены Комиссіи: П. А. Потѣхинъ, принимавшій дѣятельное участіе въ ихъ устройствѣ, и потомъ, въ качествѣ предсѣдателя Училищной Комиссіи, очень много способствовавшей развитию и улучшенію дѣла городскихъ бесплатныхъ читаленъ, и Н. А. Варгунинъ. Библіотекарями были назначены: въ первую—О. Б. Барсукова, во вторую—С. Ф. Горянская. На долю первыхъ устроителей читаленъ выпало не мало труда по устройству и организаціи новаго дѣла. Благодаря ихъ энергіи и просвѣщенности заботливости, читальни были хорошо обставлены и по мѣрѣ своихъ силъ и небольшихъ средствъ бодро пошли впередъ къ великой цѣли народнаго просвѣщенія, девизъ котораго: „сѣйте разумное, доброе, вѣчное“.

Успѣхъ читаленъ опредѣлился въ первый же годъ по ихъ открытии. Въ 1888 году записалось на чтеніе по обѣимъ читальнямъ болѣе 7.700 лицъ; посѣщеній было въ нихъ 46.000. Взрослыхъ читателей было гораздо меньше, чѣмъ малолѣтнихъ: въ первой читальнѣ 36%, во второй 37%. Изъ общаго числа посѣщеній (46.000) на рабочихъ, мелкихъ промышленниковъ и т. п. приходилось до 10.000 посѣщеній.

Несмотря на выяснившуюся, такимъ образомъ, цѣлесообразность устройства читаленъ, Дума не открывала новыхъ читаленъ до 1894 года. Чтобы подвинуть впередъ это дѣло, членъ Комиссіи П. А. Потѣхинъ собралъ между своими знакомыми и членами Думы 2.810 рублей на расходы по устройству новыхъ читаленъ и, представивъ ихъ въ Думу, выразилъ желаніе отъ имени жертвователей,

чтобы читальни были учреждены въ память Н. В. Гоголя. Всльдъ затѣмъ М. И. Семевскій, бывшій гласнымъ Думы, также возбудилъ вопросъ объ открытіи двухъ читаленъ, предложивъ посвятить ихъ памяти Лермонтова, по случаю наступившаго тогда пятидесятилѣтія его кончины.

Комиссія по народному образованію, поддержавъ въ существѣ эти предложения, нашла, однако, необходимымъ повременить съ открытиемъ читаленъ впредь до разрѣшенія въ Министерствѣ Народнаго Просвѣщенія вопроса о каталогѣ книгъ для читаленъ, который былъ крайне ограниченъ правилами, изданными незадолго передъ тѣмъ, 15 мая 1890 года. Дума въ засѣданіи 29 мая 1891 года одобрила это заключеніе Комиссіи, и открытие читаленъ отсрочено было еще на три года.

Проектированныя въ 1891 году двѣ читальни имени Гоголя и Лермонтова открыты были: первая въ 1894 году и вторая въ 1895 году. Затѣмъ Дума открывается еще двѣ читальни въ 1896—97 году имени А. С. Грибоѣдова и И. А. Крылова и четыре въ 1900—02 гг. Послѣ того было открыто по двѣ чигальни въ 1903, 1905 и 1907 годахъ. Послѣдняя читальня, имени А. В. Кольцова, была открыта въ октябрѣ 1907 года, и съ тѣхъ порь до настоящаго времени читаленъ больше не открывалось.

Такимъ образомъ, въ настоящее время городъ С.-Петербургъ имѣть 16 городскихъ бесплатныхъ читаленъ. Книжное богатство ихъ таково. Всего къ 1 января 1911 года во всѣхъ 16 читальняхъ числится 101.665 томовъ на сумму 115.273 руб. 25 коп. Такъ какъ при первоначальномъ устройствѣ читальни на покупку книгъ выдается незначительная сумма, то книжная богатства читаленъ увеличиваются лишь съ теченіемъ времени по мѣрѣ покупокъ на ежегодно отпускаемую для этого сумму въ размѣрѣ четырехсотъ рублей, и по мѣрѣ поступленія пожертвованій. Наибольшій книжный составъ имѣть въ настоящее время 1-ая читальня имени А. С. Пушкина, старѣйшая по времени открытия,—14.477 томовъ, а наименьшій—послѣдняя по времени открытия читальня имени А. В. Кольцова—3.860 томовъ. Но по стоимости имѣющихся книгъ на первомъ мѣстѣ стоить не первая, а вторая Пушкинская читальня, въ которой имѣется 13.148 томовъ на сумму 16.521 руб. 60 коп. Пожертвованія книгами, начавшіяся, какъ мы говорили, еще до открытия двухъ первыхъ читаленъ, не прекращаются и въ настоящее время; всего за время существованія читаленъ пожертвовано 19.703 тома на сумму 16.242 руб. 16 коп. Составъ книгъ не одинаковъ въ различныхъ читальняхъ, потому что новыя книги приобрѣтаются по выбору библиотекарей, въ которомъ они до извѣстной степени руководятся требованіями читателей. Запасы книгъ въ читальняхъ, тѣмъ не менѣе, довольно сходны, потому что выборъ книгъ для бесплатныхъ читаленъ очень долгое время былъ ограниченъ тѣсными рамками каталоговъ, издававшихся Министерствомъ Народнаго Просвѣщенія, о которыхъ подробнѣе скажемъ ниже.

Въ настоящее время состояніе городскихъ бесплатныхъ читаленъ таково. Какъ уже было упомянуто, числомъ ихъ всѣхъ шестнадцать. Для чтенія въ читальняхъ всѣ онѣ открыты ежедневно отъ 4 до 9 часовъ, а въ праздники отъ 1 часу до 9 час. Для выдачи книгъ на дому нѣкоторыя изъ нихъ открыты ежедневно отъ 5 $\frac{1}{2}$ до 8 ча-

совъ, иѣкоторыя черезъ день въ эти же часы. Книги на домъ выдаются бесплатно всѣхъ читателямъ, начиная съ пятнадцатилѣтняго возраста; требуется внести залогъ въ размѣръ стоимости взятыхъ книгъ или представить поручительство. Общее число читателей, записавшихся на чтеніе въ читальняхъ, равнялось въ 1910 году—32.506 человѣкамъ, общее же число посѣщеній—170.997. Кромѣ того, выданы были книги для чтенія на домъ 11.906 лицамъ, причемъ было удовлетворено 224.624 требованія. Всего же за время существованія читалень записалось для чтенія въ читальнѣ 361.541 чел., сдѣлавшихъ 2.039.743 посѣщенія и прочитавшихъ 2.990.266 книгъ. На домъ за это время записалось 94.632 человѣка; изъ нихъ по залогу—49.437 человѣкъ, на сумму 150.197 рублей 30 коп. Требованій на книги удовлетворено было 1.893.643.

Различные читальни посѣщаются весьма неравномѣрно, что зависитъ, главнымъ образомъ, отъ слѣдующихъ причинъ. Во-первыхъ, тутъ играетъ большую роль удачно выбранное мѣсто для помѣщенія читальни, въ зависимости отъ рода занятій и густоты окрестнаго населенія¹⁾. Затѣмъ вліяетъ также то, находятся ли вблизи другія городскія бесплатныя или иные какія нибудь библіотеки или читальни.

Среднимъ числомъ на читальню въ 1910 году приходилось до 10.687 посѣщеній. На первомъ мѣстѣ по числу посѣщеній для чтенія въ читальнѣ стоять Лермонтовская (на Васильевскомъ Островѣ) и вторая Гоголевская (на Коломенской улицѣ) читальни—по 18.000. По выдачѣ книгъ для чтенія на домъ первое мѣсто принадлежитъ тоже Лермонтовской читальнѣ, затѣмъ идутъ вторая Пушкинская и Грибоѣдовская читальни (соответственныя цифры будуть 14, 14 и 12 тысячъ).

Продолжительность существованія читальни хотя и оказываетъ вліяніе на увеличеніе числа посѣтителей, но не столь значительное, какъ выше перечисленныя причины. Такъ, Лермонтовская читальня, занимающая первое мѣсто какъ по выдачѣ книгъ на домъ, такъ и въ читальнѣ, всего лишь четвертая по времени открытия.

Въ отношеніи выбора книгъ первоначально городскія бесплатныя читальни подчинены были одинаковымъ правиламъ съ частными публичными библіотеками, но въ 1890 году Министерство съзило кругъ книгъ, а въ особенности—газетъ и журналовъ, допускаемыхъ въ эти читальни. На основаніи Высочайшаго повелѣнія 4 февраля 1888 года, Министерство издало 15 мая 1890 года „правила о бесплатныхъ народныхъ читальняхъ и о порядкѣ надзора за ними“, на основаніи коихъ въ читальни допускаются книги и повременные изданія только по особымъ каталогамъ, издаваемымъ Министерствомъ Народнаго Просвѣщенія. Да и изъ этихъ каталоговъ бесплатныя городскія библіотеки не имѣли права выписывать все, что

¹⁾ Такъ, въ первой гоголевской читальнѣ число посѣщеній въ первые годы по ея открытии было не велико—отъ 5.756 до 7.610. Въ 1889 году оно сразу удвоилось до 14.500 и въ слѣдующемъ году еще возросло до 18.000. Это объясняется переводомъ помѣщенія читальни въ другое мѣсто съ Калашниковской набережной къ Николаевскому вокзалу, въ районѣ болѣе плотно населенный, въ частности, рабочими и учащимися въ городскихъ начальныхъ училищахъ.

тамъ находилось: библіотекарями на основаніи этихъ каталоговъ составлялись списки, посылавшіеся на просмотръ окружному инспектору, который вычеркивалъ изъ нихъ то, что находилъ нужнымъ.

О недостаточности этихъ каталоговъ свидѣтельствуетъ тотъ фактъ, что въ нихъ указаны только нѣкоторые труды Бѣлинскаго, и, такимъ образомъ, читальня, посвященная имени Бѣлинскаго, долгое время не могла пріобрѣсти полнаго собранія его сочиненій. Изъ газетъ допускались только „Новое Время“, „Свѣтъ“, „Московскія Вѣдомости“, изъ ежемѣсячныхъ журналовъ — „Русскій Вѣстникъ“. Но составъ читателей городскихъ бесплатныхъ читаленъ былъ уже тогда по своему развитію гораздо выше и разнообразнѣе того, какъ имѣло въ виду Министерство, издавая каталоги для народныхъ читаленъ. Требованія посѣтителей читаленъ, даже изъ низшаго класса въ Петербургѣ, были уже въ то время гораздо выше и разнообразнѣе состава каталоговъ: между прочимъ, замѣчался большой спросъ на книги по техническимъ знаніямъ и по новѣйшей беллетристикѣ и, въ особенности, на газеты и журналы. Въ концѣ концовъ получилось то, что читальни, основанныя давно, уже почти исчерпали каталоги и вынуждены были пріобрѣтать по этимъ каталогамъ книги, не удовлетворяющія ни критикѣ, ни спросу. Ежемѣсячно издаваемыя Министерствомъ дополненія къ каталогамъ имѣли въ виду преимущественно потребности низшихъ училищъ и публичныхъ народныхъ чтеній (брошюры и небольшая дѣтская книги) и, разумѣется, не удовлетворяли потребностямъ читаленъ.

Библіотекари неоднократно представляли въ Комиссію соображенія, доклады и ходатайства по этому поводу. Комиссія, обыкновенно, присоединялась къ этимъ ходатайствамъ и направляла ихъ въ Министерство, но дальше этого дѣло не шло. Все это, разумѣется, не могло не вліять на дѣятельность читаленъ.

Разительный примѣръ въ этомъ отношеніи представляетъ первая Пушкинская читальня. Въ 1892—4 годахъ число ея посѣтителей сильно упало, вслѣдствіе изъятій изъ нея большей части газетъ и журналовъ и части книгъ на основаніи правилъ, установленныхъ въ 1890 году Министерствомъ; въ 1892 году число посѣщеній упало болѣе чѣмъ на три тысячи (съ 22 до 19 тысячъ) и въ два слѣдующихъ года понизилось до 17.000.

Въ настоящее время дѣло пополненія бесплатныхъ городскихъ читаленъ обстоитъ гораздо лучше. На основаніи Высочайшаго повелѣнія 2 декабря 1905 года бесплатныя народныя читальни и библіотеки подчинены общимъ правиламъ о публичныхъ библіотекахъ и могутъ имѣть всѣ книги, допущенные къ продажѣ и не изъятые особыми циркулярами. Равнымъ образомъ и выпiska повременныхъ изданій производится теперь по выбору библіотекаря и съ разрѣшеніемъ только завѣдывающаго читальней.

Но въ широкихъ кругахъ населенія еще до сихъ поръ продолжаетъ встрѣчаться ошибочный взглядъ на читальни, предполагающій, что онѣ и теперь находятся въ положеніи, подобномъ вышеописанному. Сплошь и рядомъ приходится быть свидѣтелями сценъ, когда посѣтитель, получивъ какую-нибудь просимую имъ книгу, заявляетъ: „я зашелъ въ читальню случайно, просто хотѣлъ посмотретьъ, что она изъ себя представляетъ и совершенно не предполагалъ, что у васъ есть такія хорошія книги“. И такія, или подобныя,

заявленія приходится слышать отъ представителей самыхъ разнообразныхъ слоевъ общества.

Малолѣтніе читатели значительно преобладаютъ надъ взрослыми. Въ 1910 году на малолѣтніхъ во всѣхъ читальняхъ приходилось 72, 74%. Среди малолѣтніхъ преобладаютъ учащіеся въ городскихъ начальныхъ училищахъ: многіе изъ учащихся, окончивъ эти училища, продолжаютъ посѣщать читальни и, такимъ образомъ, читальни, содѣйствуя пополненію знаній, полученныхъ въ школѣ, имѣютъ значеніе своего рода дополнительныхъ классовъ къ начальнымъ училищамъ; это ихъ учебное значеніе усиливается тѣмъ, что библиотекари постоянно руководятъ читателями въ выборѣ книгъ и рекомендуютъ малолѣтнімъ, соотвѣтственно ихъ возрасту и развитию, такія книги, которыя могутъ расширить ихъ познанія. Процентъ взрослыхъ посѣтителей во всѣхъ читальняхъ (по числу посѣщеній) равнялся въ 1910 году 27,26. По отдѣльнымъ читальнямъ процентъ ихъ весьма неодинаковъ: отъ 11 до 55.

Значительно меньшее число взрослыхъ посѣтителей объясняется тѣмъ, что они имѣютъ возможность какъ читать въ самой читальни, такъ равно, и брать книги на дому, тогда какъ малолѣтніе только и могутъ читать книги въ помѣщеніи читальни.

Сравненіе данныхъ о бесплатныхъ городскихъ читальняхъ за нѣсколько лѣтъ указываетъ на то, что изъ года въ годъ увеличивается спросъ на книги серьезнаго содержанія, вслѣдствіе постепеннаго расширенія постоянными читателями, путемъ чтенія, ихъ умственного кругозора.

Таковы данныя о состояніи городскихъ бесплатныхъ читаленъ въ настоящее время. Повидимому, онѣ могутъ быть названы благопріятными. Но, конечно, этимъ мы отнюдь не хотимъ сказать, что дѣло городскихъ бесплатныхъ библіотекъ уже теперь поставлено на должную высоту. Еще очень многія стороны ихъ дѣятельности нуждаются въ улучшеніи и исправленіи.

Прежде всего, слѣдуетъ увеличить количество городскихъ бесплатныхъ читалент, ибо имѣть ихъ 16 — для города съ почти 2-милліоннымъ населеніемъ, какъ будто и маловато. Въ 1903, 1905, 1907, годахъ, т. е., черезъ каждые два года открывалось по двѣ читальни. Съ тѣхъ поръ уже прошло четыре года, и читаленъ больше не открывалось. Не забудемъ, что когда С.-Петербургъ открывалъ свою первую бесплатную библіотеку-читальню, Берлинъ уже имѣть ихъ 25.

Затѣмъ, при открытии новыхъ читаленъ, а равнымъ образомъ при переводѣ старыхъ въ другія помѣщенія, крайне важно обратить усиленное вниманіе на удачный выборъ мѣста для помѣщенія читальни. Если бросимъ взглядъ на карту С.-Петербурга, на которой указано мѣстонахожденіе городскихъ бесплатныхъ читаленъ (такая карта имѣется въ нашей витринѣ на выставкѣ при Съездѣ), то сразу бросится въ глаза, что въ районѣ Песковъ имѣются, на весьма близкомъ разстояніи другъ отъ друга, три городскія бесплатныя читальни (на Кадашниковской набережной, на 6-й Рождественской и на Таврической улицахъ), тогда какъ такія громадныя жизненные артеріи, какъ, напр., Невскій, Литейный и Владимірскій проспекты, еще не имѣютъ городскихъ бесплатныхъ читаленъ. Намъ могутъ возразить: это не рабочій районъ, Но развѣ только рабочіе нуждаются въ книгѣ? И

развѣ не вѣрно, что вся та масса бѣднаго населенія, которая ютится по заднимъ дворамъ Невскаго проспекта, какъ, напримѣръ, вся домашняя прислуга, мелкіе служащи, приказчики и т. д., быть можетъ, съ еще большимъ трудомъ, чѣмъ рабочіе, могутъ достать себѣ бесплатно хорошую книгу для чтенія?

Далѣе, крайне необходимо увеличить ассигновку на книги. Въ настоящее время на пополненіе каждой читальни, т. е., на покупку книгъ, на ихъ переплеты, на выписку газетъ и журналовъ отпускается ежегодно 400 рублей на читальню. Для сужденія о томъ, насколько эта цифра не соотвѣтствуетъ дѣйствительной потребности, нужно имѣть въ виду слѣдующее обстоятельство. Въ старыхъ читальняхъ, существующихъ уже 10—15—20 лѣтъ, за это время всѣ классики пришли въ полную негодность, и потому такимъ читальнямъ приходится ежегодно возстановлять тѣхъ или иныхъ изъ классиковъ, какъ Толстого, Тургенева, Лермонтова, Пушкина и др., и при томъ приобрѣтать ихъ не въ одномъ, а въ нѣсколькихъ экземплярахъ, ибо при томъ громадномъ спросѣ, которымъ пользуются эти авторы, покупка ихъ сочиненій въ одномъ только экземплярѣ была бы явной нецѣлесообразностью. А при такихъ условіяхъ о пополненіи читальни новыми книгами не можетъ быть и рѣчи.

Для облегченія населенію столицы еще большей возможности пользоваться книгами, намъ кажется весьма пригодной слѣдующая мѣра: взимать залогъ за книги съ посѣтителей не въполномъ размѣрѣ ихъ номинальной стоимости, а всего лишь въ половинномъ. Убытокъ нѣсколькихъ рублей, тахимъ—десятиковъ рублей, который отъ этого, при недобросовѣтности нѣкоторыхъ читателей, можетъ понести городъ, вполнѣ окупится тою пользою, которую принесетъ эта мѣра бѣднѣйшей части населенія.

Заканчивая свой докладъ, намъ хотѣлось бы сказать еще только слѣдующее: за почти 24-лѣтнее существованіе городскихъ бесплатныхъ читаленъ около полу миллиона читателей прошло черезъ нихъ. Были и есть среди нихъ такие, которые, записавшись при основаніи читальни, до сихъ поръ остаются ея ревностнѣйшими посѣтителями, были и есть такие, которые впервые вошли въ читальню учениками городскихъ школъ и теперь продолжаютъ посѣщать ее, будучи уже учителями въ этихъ школахъ. Цѣлые семьи и ихъ поколѣнія пронеслись въ этомъ бурномъ потокѣ, стремящемся къ свѣту и знанію. Много отрадныхъ минутъ доставила имъ библиотека, но за то много счастливыхъ и гордыхъ минутъ подарили и они библиотекарю. Не одинъ разъ и самымъ неоспоримымъ образомъ доказали они ту старую истину, что школа и библиотека—это двѣ родныя сестры, рука объ руку работающія на пользу великаго дѣла—прощенія родины.